
二轮复习同步练习：《分式方程实际应用》 

 

1．随着《流浪地球》的热播，其同名科幻小说的销量也急剧上升为了应对这种变化，某网

店分别用 20000 元和 30000 元先后两次购买该小说，第二次的数量比第一次多 500 套

且两次进价相同． 

（1）该科幻小说第一次购进多少套？ 

（2）市场调查发现该产品每天的销量 y（套）与售价 x（元）之间是一次函数关系，当

销售单价是 25 元时，每天的销量是 250 套，销售单价每上涨一元，每天的销售量就减

少 10 套，网店要求每套书的利润不低于 10 元且不高于 18 元，求网店销售该科幻小说

每天的销量 y（套）与销售单价 x（元）之间的函数关系式，并直接写出自变量 x 的取值

范围． 

 

 

 

 

 

 

2．草莓是种老少皆宜的食品，深受市民欢迎．今年 3 月份，甲，乙两超市分别用 3000 元

以相同的进价购进质量相同的草莓．甲超市销售方案是：将草莓按大小分类包装销售，

其中大草莓 400 千克，以进价的 2 倍价格销售，剩下的小草莓以高于进价的 10%销售．乙

超市销售方案是：不将草莓按大小分类，直接包装销售，价格按甲超市大、小两种草莓

售价的平均数定价．若两超市将草莓全部售完，其中甲超市获利 2100 元（其他成本不



计）． 

（1）草莓进价为每千克多少元？ 

（2）乙超市获利多少元？并比较哪种销售方式更合算． 

 

 

 

 

 

 

3．为配合“一带一路”国家倡议，某铁路货运集装箱物流园区正式启动了 2 期扩建工程．一

项地基基础加固处理工程由 A、B 两个工程公司承担建设，已知 A 工程公司单独建设完

成此项工程需要 180 天，A 工程公司单独施工 30 天后，B 工程公司参与合作，两工程

公司又共同施工 60 天后完成了此项工程． 

（1）求 B 工程公司单独建设完成此项工程需要多少天？ 

（2）由于受工程建设工期的限制，物流园区管委会决定将此项工程划包成两部分，要求

两工程公司同时开工，A 工程公司建设其中一部分用了 m 天完成，B 工程公司建设另一

部分用了 n 天完成，其中 m，n 均为正整数，且 m＜46，n＜92，求 A、B 两个工程公

司各施工建设了多少天？ 

 

 

 

 



 

 

 

4．足球是世界第一运动，参与足球运动可以锻炼身体，陶冶情操．“高新美少年，阳春蹴

鞠忙”，让学生走出教室，走进阳光，让每一位学生健康、快乐成长，是高新一中初中

校区一直秉承的理念．本月，我校第四届校园足球联赛落下了帷幕，并取得了四满成功．为

了举办本次活动，我校在商场购买甲、乙两种不同的足球，购买甲种足球共花费 2600

元，购买乙种足球共花费 1328 元，购买甲种足球的数量是购买乙种足球数量的 2.5 倍，

且购买一个乙种足球比购买一个甲种足球多花 18 元．求购买一个甲种足球、一个乙种足

球各需多少元？ 

 

 

 

 

 

 

 

5．2019 年 4 月 12 日，安庆“筑梦号”自动驾驶公开试乘体验正式启动，让安庆成为全国

率先开通自动驾驶的城市，智能、绿色出行的时代即将到来．普通燃油车从 A 地到 B 地，

所需油费 108 元，而自动驾驶的纯电动车所需电费 27 元，已知每行驶 1 千米，普通燃

油汽年所需的油费比自动的纯电动汽年所需的电费多 0.54 元，求自动驾驶的纯电动汽车

每行驶 1 千米所需的电费． 



 

 

 

 

 

 

 

6．为“厉行节能减排，倡导绿色出行”，某公司拟在我县甲、乙两个街道社区试点投放一

批共享单车（俗称“小黄车”），这批自行车包括 A、B 两种不同款型，投放情况如表： 

 成本单价（单位：元） 投放数量（单位：辆） 总价（单位：元） 

A 型 x 50 50x 

B 型 x+10 50       

成本合计（单位：元） 7500 

（1）根据表格填空： 

本次试点投放的 A、B 型“小黄车”共有     辆；用含有 x 的式子表示出 B 型自行车

的成本总价为     ； 

（2）试求 A、B 两种款型自行车的单价各是多少元？ 

（3）经过试点投放调查，现在该公司决定采取如下方式投放 A 型“小黄车”：甲街区

每 100 人投放 n 辆，乙街区每 100 人投放（n+2）辆，按照这种投放方式，甲街区共投

放 1500 辆，乙街区共投放 1200 辆，如果两个街区共有 人，求甲街区每 100

人投放 A 型“小黄车”的数量． 

 



 

 

7．某文教用品商店计划从厂家购买同一品牌的钢笔和笔记本，已知购买一支钢笔比购买一

个笔记本多用 15 元，若用 300 元购买钢笔和用 240 元购买笔记本，则购买钢笔的数量

是购买笔记本数量的一半． 

（1）求购买该品牌一支钢笔、一个笔记本各需要多少元？ 

（2）经商谈，厂家给予该文教用品商店购买一支钢笔赠送一个该品牌笔记本的优惠，如

果该文教用品商店需要笔记本的数量是钢笔数量的 3 倍还多 6 个，且该商店购买钢笔和

笔记本的总费用不超过 2760 元，那么该文教用品商店最多可购买多少支该品牌的钢笔？ 

 

 

 

 

 

8．改革开放 40 年来，我国交通运输发生了翻天覆地的变化，从上海到北京的距离是 1463

千米，现在乘高铁从上海到北京比上世纪八十年代的乘特快列车快了 10 小时，高铁的平

均速度是特快列车的 3.5 倍，则特快列车和高铁的速度各是多少？ 

 

 

 

 

 



 

9．为落实“美丽城市”的工作部署，市政府计划对城区道路进行改造．现安排甲、乙两个

工程队完成．已知甲队的工作效率是乙队工作效率的 倍，甲队改造 360 米的道路比乙

队改造同样长的道路少用 3 天．甲、乙两队每天能改造道路的长度分别是多少米？ 

 

 

 

 

 

10．某建筑公司甲、乙两个工程队通过公开招标获得某改造工程项目．已知甲队单独完成

这项工程的时间是乙队单独完成这项工程时间的 倍，由于乙队还有其他任务，先由甲

队单独做 55 天后，再由甲、乙两队合做 20 天，完成了该项改造工程任务． 

（Ⅰ）请根据题意求甲、乙两队单独完成改造工程任务各需多少天； 

（Ⅱ）这项改造工程共投资 200 万元，如果按完成的工程量付款，那么甲、乙两队可获

工程款各多少万元？ 

 

 

 

 

 

11．张老师和王老师准备整理化学实验室的一批实验器材．张老师单独整理需要 40 分钟完

成；若张老师和王老师共同整理 20 分钟后，王老师需再单独整理 20 分钟才能完成． 



（1）求王老师单独整理需要多少分钟完成； 

（2）若张老师因工作需要，他的整理时间不超过 20 分钟，则王老师至少整理多少分钟

才能完成？ 

 

 

 

 

 

12．甲乙两名工人各承包了一段 500 米的道路施工工程，已知甲每天可完成的工程比乙多

5 米．两人同时开始施工，当乙还有 100 米没有完成时，甲已经完成全部工程． 

（1）求甲、乙每天各可完成多少米道路施工工程？ 

（2）后来两人又承包了新的道路施工工程，施工速度均不变，乙承包了 500 米，甲比

乙多承包了 100 米，乙想：这次我们一定能同时完工了！请通过计算说明乙的想法正确

吗？若正确，求出两人的施工时间；若不正确，则应该如何调整其中一人的施工速度才

能使两人同时完工，请通过计算给出调整方案． 

 

13．某校利用暑假进行田径场的改造维修，项目承包单位派遣一号施工队进场施工，计划

用 45 天时间完成整个工程．当一号施工队工作 10 天后，承包单位接到通知，有一大型

活动要在该田径场举行，要求比原计划提前 21 天完成整个工程，于是承包单位派遣二号

与一号施工队共同完成剩余工程，结果按通知要求如期完成整个工程． 

（1）若二号施工队单独施工，完成整个工程需要多少天？ 

（2）若此项工程一号、二号施工队同时进场施工，完成整个工程需要多少天？ 



 

 

 

 

 

14．节能环保的油电混合动力汽车，既可用油做动力行驶，也可用电做动力行驶，某品牌

油电混合动力汽车从甲地行驶到乙地，若完全用油做动力行驶，则费用为 80 元；若完全

用电做动力行驶，则费用为 30 元，已知汽车行驶中每千米用油费用比用电费用多 0.5 元． 

（1）求汽车行驶中每千米用电费用是多少元？ 

（2）甲、乙两地的距离是多少千米？ 

 

 

 

 

 

 

15．一条笔直的公路依次经过 A，B，C 三地，且 A，B 两地相距 1000m，B，C 两地相距

2000m．甲、乙两人骑车分别从 A，B 两地同时出发前往 C 地． 

（1）若甲每分钟比乙多骑 100m，且甲、乙同时到达 C 地，求甲的速度； 

（2）若出发 5min，甲还未骑到 B 地，且此时甲、乙两人相距不到 650m，请判断谁先

到达 C 地，并说明理由． 

 



 

 

16．某服装店老板在武汉发现一款羽绒服，预测能畅销市场，就用 a 万元购进了 x 件．这

款羽绒服面市后，果然十分畅销，很快售完．于是老板又在上海购进了同款羽绒服，所

购数量比在武汉所购的数量多 20%，单价贵 20 元，总进货款比前一次多 23%． 

（1）请用含 a 和 x 的代数式分别表示在武汉以及上海购进的羽绒服的单价（单位：元/

件）； 

（2）若服装店老板两次进货共花费 17.84 万元，在销售这款羽绒服时每件定价都是 1200

元，第二次销售后期由于天气转暖，服装还剩 没有卖出，老板决定打 8 折销售，最后

全部售完．两次销售，服装店老板共盈利多少元？ 

 

 

 

 

 

17．甘蔗富含大量铁、钙、锌等人体必需的微量元素，素有“补血果”的美称，是冬季热

销的水果之一，为此，某水果商家 12 月份第一次用 600 元购进云南甘蔗若干千克，销

售完后，他第二次又用 600 元购进该甘蔗，但这次每千克的进价比第一次的进价提高了

20%，所购进甘蔗的数量比第一次少了 25 千克． 

（1）求该商家第一次购买云南甘蔗的进价是每千克多少元？ 

（2）假没商家两次购进的云南甘蔗按同一价格销售，要使销售后获利不低于 1000 元，

则每千克的售价至少为多少元？ 



 

 

 

18．沅陵一中有 360 张旧课桌需维修，经过甲、乙两个维修小组的竞标得知，甲组工作效

率是乙组的 1.5 倍，且甲组单独维修完这批旧课桌比乙组单独维修完这批旧课桌少用 5

天；已知甲组每天需要付工资 800 元，乙组每天需要付工资 400 元； 

（1）求甲、乙两个小组每天各维修多少张旧棵桌？ 

（2）学校维修这批旧课桌预算资金不超过 7200 元，时间不超过 12 天，请你帮学校算

一算有几种维修方案（天数不足 1 天的按 1 天算）；每种方案需要多少钱？ 

19．近几年，国家大力提倡从纯燃油汽车向新能源汽车转型．某汽车制造企业推出了一款

新型油电混合动力汽车（在行驶过程中，既可以使用汽油驱动汽年，也可以使用电力驱

动汽车，汽油驱动和电力驱动不同时工作）．经试验，该型汽车从甲地驶向乙地，只用

汽油进行驱动，费用为 56 元，只用电力进行驱动，费用为 20 元．已知每行驶 1千米，

只用汽油驱动的费用比只用电力驱动的费用多 0.36 元． 

（1）求每行驶 1千米，只用汽油驱动的费用； 

（2）要使从甲地到乙地所需要的燃油费用和电力费用不超过 38 元，则至少要用电力驱

动行驶多少千米？ 

 

 

 

 

 



 

20．近年来，安全快捷、平稳舒适的中国高铁，为世界高速铁路的发展树立了新的标杆，

随着中国特色社会主义进入新时代，作为“中国名片”的高速铁路也将踏上自己的新征

程，这就意味着今后外出旅行的路程与时间将大大缩短，但也有不少游客根据自已的喜

好依然选择乘坐普通列车，已知从咸宁地到某地的普通列车行驶路程是 520 千米，是高

铁行驶路程的 1.3 倍，请完成以下问题： 

（1）高铁行驶的路程为     千米． 

（2）若高铁的平均速度（千米/时）是普通列车平均速度（千米/时）的 2.5 倍，且乘坐

高铁所需时间比乘坐普通列车所需时间缩短 3 小时，求高铁的平均速度． 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/68504420002

3011113

https://d.book118.com/685044200023011113
https://d.book118.com/685044200023011113

